

法治在线

政法动态

电子烟也是烟！无证经营或获“刑”

随州日报通讯员 彭俊轩

近年来,电子烟因外观炫酷、口味多样,引得不少人跟风尝试。殊不知,在未获得烟草专卖许可证的情况下,通过网络、朋友圈等渠道宣传、销售电子烟可能涉嫌非法经营罪。日前,由随州检察院提起公诉的宋某非法经营案,法院经审理,依法判处宋某有期徒刑8个月,缓刑一年,并处罚金4000元,扣押的伪劣电子烟由公安机关依法予以销毁。

2023年8月,宋某在未获得烟草专卖零售许可证的情况下,向线上李某购买了大量电子烟,并通过快递、物流渠道向多人销售,金额共计24600元。

“李老板说他是专门负责生产销售电子烟的,他们有专门的工厂负责生产,我只需要帮他销售出去,便会按照销售数量给我相应的提成。”宋某说。

2023年9月21日,宋某又以59172元的价格向外省一男子销售

一批电子烟,并雇请司机运送,途中被执法人员查获。经烟草部门检测认定,涉案电子烟系伪劣电子烟。“我知道无证销售电子烟是违法的,风险较大,但因为之前做生意亏钱了,便想铤而走险赚点钱。”被抓后,宋某坦白道。

检察机关经审查认为,宋某违反国家烟草专卖管理法律法规,未经烟草专卖行政主管部门许可,非法经营伪劣电子烟,扰乱市场秩序,情节严重,应当以非法经营罪追究其刑事责任,遂依法提起公诉。法院经审理,依法作出上述判决。

检察官提醒,2022年9月28日,国家烟草专卖局发布通知,要求自2022年10月1日起,从事电子烟生产经营活动的市场主体应当取得烟草专卖许可证。从2022年11月1日以后,无证生产、经营电子烟超过刑法规定的非法经营数额的,都将涉嫌构成非法经营罪。



电子烟也是烟。作为一种模仿卷烟应运而生的电子产品,虽不同于普通香烟,但亦属于法律、行政法规规定的专营、专卖或者其他限制买卖

的物品。电子烟的售卖必须合法合规,从事电子烟零售业务,必须持有烟草专卖零售许可证。

年货不翼而飞 民警帮忙找回

随州日报(通讯员马艳)春节将近,年味渐浓,可辛辛苦苦准备的年货却不翼而飞了。12月15日,广水十里街道居民罗女士报警称,自己晾晒在小区楼栋天台上的40斤香肠被偷了,

请民警帮忙找回。接警后,广水市公安局十里派出所民警迅速赶到现场进行仔细勘察,发现同为小区业主的李某某曾于案发当日背着一个书包在罗女士居住的楼栋电梯、楼梯间来回上下数趟,具有重大作案嫌疑。

但仅凭这点,并不能完全确定李某某就是盗窃香肠的嫌疑人。为了尽早找到其他线索,16日上午,办案民警兵分两路,一组则前往李某某现住家中,一组前往李某某老家

寻找案件线索。在嫌疑人李某某现住家中,民警找到了其“作案”时穿的衣服和背的书包,而在李某某老家调查的民警则发现了挂在墙上的几截香肠。但当民警将香肠拍照给受害人罗女士时,罗女士表示这不是她家被盗的香肠,嫌疑人李某某也拒不承认自己盗窃香肠的行为,坚称案发当天其书包装的是几个没人要的花盆。

办案民警又重返案件现场开展调查。16日晚19时许,民警在嫌疑人李某某家中发现了十余个疑似挂香

肠的铁挂钩。当民警将铁挂钩的照片传给受害人罗女士辨认时,罗女士一眼就辨认出这些是自己挂香肠的挂钩。民警于是再次对嫌疑人李某某进行询问。面对证据,李某某最终承认了其盗窃香肠的违法事实。民警也在李某某居住的楼梯间行李箱中,找到了罗女士被盗的40斤香肠。

目前,被盗香肠已如数归还罗女士。违法行为人李某某已被依法给予行政拘留10天并处罚款500元的行政处罚,现案件正在进一步侦办中。

全省检察机关智能化建设成果应用优秀案例和优秀能手比武结果公布

我市一成果应用获评“十佳案例” 一人获评“十佳能手”

随州日报(通讯员严予廷、周雨欣)近日,省检察院通报了2024年全省检察机关智能化建设成果应用优秀案例和优秀能手比武展示活动结果,全省共评选出“十佳案例”“十佳能手”“优秀案例”和“优秀能手”36个。其中,曾都区检察院《以“数字引擎”赋能刑事“挂案”检察监督质效》荣获全省检察机关政法智能化建设成果应用“十佳案例”;随州检察院第三检察部主任周丽丽荣获全省检察机关政法智能化建设成果应用“十佳能手”。

为充分运用智能化手段推进法律监督工作,2022年以来,曾都区检察院积极研发、建设刑事“挂案”法律监督模型,依法开展刑事“挂案”清理专项活动。2022年12月,该模型在湖北省大数据法律监督模型竞赛中荣获优秀模型奖,2023年开始在全省推广运用,2024年上架最高检大数据法律监督管理平台,在全国推广应用。目前,该模型已被随州两级检察院以及孝感市、北京市、黑龙江省大庆市等地检察机关多次应用。其中,仅曾都区检察院就利用该模型成案17件,有效解决了以往公检数据沟通不畅、线索发现滞后的问题,提高了执法司法规范化水平和办案质效。

随州检察院检察官周丽丽针对刑罚执行领域传统监督手段滞后且不全面的现实情况,积极拓展数字检察应用领域,根据法律规范和办案实际仔细梳理监督点和监督规则,自主研发、建设刑罚执行法律监督模型。该模型自2023年5月运行以来,通过对相关数据进行整合分析,共推送监督线索384条,发出纠正违法通知书36份,实现了对财产刑执行的闭环监督。以构建该模型为契机,随州检察院联合该县法院会签《关于进一步加强和规范刑事裁判财产部分执行工作协作配合的意见》,为该模型常态化运行奠定了坚实基础。2024年9月,该模型上架至最高检大数据法律监督管理平台,在全国检察机关推广使用。

下一步,随州检察机关将充分发挥“十佳案例”“十佳能手”示范引领作用,持续推进智能化、数字化建设成果高质量应用,以智能化、数字化助力检察工作现代化。

随县开展森林火灾应急预案演练暨森林消防培训活动

随州日报(通讯员卢宏亮、文可昕)12月20日,随县2024年森林火灾应急预案演练暨森林消防培训活动在洪山镇温泉村举行。

本次演练模拟了森林火灾应急救援场景,有针对性地开展前期处置、力量调度、态势研判、组织扑救、清理火场等五个科目应急演练,旨在检验《随县森林火灾应急预案》的可操作性,进一步提升森林防灭火队伍实战水平和应急处置能力。

培训活动强调,要加强队伍建设,完善扑火装备和基础设施,不断提高队伍森林火灾应急处置水平,为实现森林火灾“打早、打小、打了”提供必要保障。要全力管控火源,严格落实24小时值班值守和领导带班制度,严密监测火情,规范落实卫星监测热点核查和信息报送制度,确保火情信息通畅、指挥调度顺畅。要做好应急准备,专业、半专业扑火队伍做好高风险区期间靠前驻防和备战,按照分级处置的原则,及时启动应急预案,有效防范化解重大森林火灾风险,全力维护来之不易的生态文明建设成果,助力优化营商环境。

活动现场还实地教学灭火常识及装备操作的正确使用方法。

曾都区政法系统政治轮训集中学习举行

随州日报(通讯员董豫)12月16日,曾都区政法系统(扩大)2024年政治轮训(第四期)集中学习举行。

本期学习邀请中共浙江省绍兴市委党校“枫桥经验”研究中心常务副主任、副教授,中国人民大学管理学博士刘开君作主题报告。报告以《坚持和发展新时代“枫桥经验”》为主题,从何为“枫桥经验”、何为新时代“枫桥经验”和如何进一步坚持和发展新时代“枫桥经验”等方面,讲授了一堂生动实用的课程。

学习活动强调,要认真学习领会全省政法领导干部学习贯彻习近平法治思想专题研讨班会议精神,提升做好政法工作,切实维护社会稳定的责任感和紧迫感,进一步做好维护社会稳定的各项工作。要坚持问题导向,以科学精准务实有效的举措,切实维护社会稳定,着力提升案件的把控能力,努力推动法、理、情的相统一。要加强学习,提升队伍能力,加强学习改革创新的做法和理念,完善班子队伍建设,提升责任担当和能力水平。

学习活动要求,要始终把政治标准摆在首位,深入把握践行新时代“枫桥经验”的总体要求。深刻认识新时代“枫桥经验”的重大意义、科学内涵、原则立场,切实做到预防在前、调解优先、运用法治、就地解决。要坚持与主责主业深度融合,充分发挥践行新时代“枫桥经验”的关键作用。构建人民调解、行政调解、司法调解、行业专业性调解、个性化品牌调解、信访调解“六调联动”格局。要持续为深化改革注入动力,不断突出践行新时代“枫桥经验”的实际成效。持续创新做群众工作的方式方法,形成齐抓共管工作格局,助力优化营商环境。

湖北特检院随州分院开展消防安全宣教活动

随州日报(通讯员王煜成)为进一步加强消防安全,提升干部职工安全意识,近日,湖北特检院随州分院开展消防安全宣教活动。

活动中,该院对办公区域各办公室、设备室、档案室、实验室等场所开展消防安全检查,及时更新灭火器等消防器材,消除办公场所可能存在的安全隐患,通过检查促进提升干部职工的消防安全意识。同时,利用分院宣传栏、LED电子屏幕等展示消防安全标语,深化干部职工安全防范意识,自觉把安全意识融入到思想行动中。

该院将继续加强安全宣传教育,持续增强干部职工安全意识,全力做好安全管理工作,营造安全和谐的工作环境。

优化法治化营商环境

以“警心”护“企兴”

——随县吴山派出所多措并举护航企业高质量发展

随州日报通讯员 马艳 董圣升

近年来,为助力石材企业高质量发展,随县公安局吴山派出所聚焦石材园区企业需求,完善服务企业举措,持续为护航企业高质量发展营造更加平安便捷的营商环境。

“有哪些困难需要我们协助解决?对公安机关有什么意见建议?大家都可以提出来。”随县吴山派出所强化主动服务意识,积极推进民警辅警包联企业制度,强化警企共建。园区内80余家石材企业全部落实了民警辅警包联制度,并在企业内部显眼位

“网上刷单全是诈骗,陌生链接不要点,转账汇款要核实;投资一定要谨慎,一定要小心合同、职务侵占等诈骗手段。”吴山派出所民警联合镇平安办、石材办工作人员结合当前涉企高发的诈骗案件类型,

筑牢“法治是最好的营商环境”这一理念,充分发挥公安机关打击职能作用,聚焦干扰破坏生产经营、工程建设、民生领域等

紧盯重点部位,强化警企联动

置张贴公示包联民警姓名、电话等信息,对每个企业、每个涉企案件责任到人,确保问题有人管、案件有人办。近年来,吴山派出所处理各类涉企交通事故300余起,化解各类矛盾纠纷20余起,在相关部门参与配合下妥善解决劳资纠纷10余起。

紧盯高发风险,强化安防宣传

在园区内共同开展反诈宣传。通过探索建立联动宣传机制,利用警企恳谈会、法治讲座、企业宣传等方式,上好“反诈防诈骗第一课”“交通安全第一课”,常态化提醒企业将防范电信诈骗、防火灾、

紧盯平安稳定,强化打击整治

方面的涉企违法犯罪,坚持“快受案、快勘查、快研判、快侦办、快挽回”的工作机制,全力维护辖区企业切身利益,不断提升辖区企

“目前,园区治安环境和营商环境都很好,经常能看见民警辅警巡逻走访,警企建立了良好交流互动关系,平时有事随时能联系,就地能解决,为园区企业在安全生产经营方面提供了可靠的保障。”警企联动工作得到了园区企业的一致认可。

防交通事故、安全生产等工作纳入日常管理工作中一体推进。

今年以来,吴山派出所组织开展警企座谈会6场次,发放宣传资料600余份,征集意见建议10余条。

业的平安指数。今年以来,先后破获侵害企业各类合法权益案件6起,挽回损失20余万元,最大程度维护了企业合法权益。

平安法治随州周刊

主持人:许静 QQ:1048482404
 设计:向红

主办:中共随州市委政法委员会 随州日报社
 协办:随州市中级人民法院、随州市人民检察院、随州市公安局、随州市司法局、随州市国家安全局、中共随县县委政法委员会、中共广水市委政法委员会、中共曾都区政法委员会、随州高新区政法办
 共建:随州市人力资源和社会保障局、随州市烟草专卖局(公司)